



Сания Загидуллоевна Шехмаметьева – представительница самой созидательной профессии на земле. Долгие годы она проработала инженером-строителем в колхозе «Дружба» Ельниковского района. Увы, время повернуло так, что сельхозпредприятие было ликвидировано. Но остались в районе жилые дома, хозяйственные постройки, подведенные коммуникации, дороги, в строительство которых вкладывала душу Сания Загидуллоевна. Она и будучи на пенсии не позволяет себе сидеть без дела. Ее девичья фамилия Хозина. Хотя, прожив в супружестве 44 года, ей, конечно, привычнее отзываться на фамилию мужа – Шехмаметьева. Родилась в Темниковском районе в деревне Сухово. За все эти годы деревня Лобановка стала по настоящему родной. Недавно мы побывали дома у этой радушной женщины. Восторг от ее гостеприимства, восхищение – перед ее трудолюбием, сердечной добротой и красотой души. Характер и лучшие человеческие качества наша героиня Сания Загидуллоевна получила в семье. Родительское воспитание не было строгим, ей доверяли, а в ответ на добро хотелось платить добром. Мама ее Алия Усмановна работала в колхозе имени Ушакова разнорабочей, папа Загидулла Ханяфиевич трудился здесь же механиком. В семье воспитывались трое детей. Соня – старшая. А это ко многому обязывало. Помогала маме по хозяйству. Легче спросить, чему она не научилась, чем перечислить все, что переняла от матери и не только от нее, поскольку всегда обладала пытливым умом и способностями. С юных лет могла все. И за скотиной ухаживать, пока родители на работе, и стирать, и убирать, и прясть пряжу, и вязать, и еду готовить... При этом девушка отлично училась в школе. Сания окончила начальную у себя в деревне, потом – основную в соседнем селе Алексеевка. За знаниями ходила 2 км пешком в один конец и 2 км обратно. Впрочем, вспоминает, это были счастливые времена. Ходили через лес, но ребяташек была целая гурьба, поэтому никому не было страшно. А ведь в лесу могли подстергать и опасности – бывало и волки выходили, водились не только ужи, с которыми дети забавлялись, но и ядовитые медянки... Но в детстве ко всем опасностям относились проще. Сания больше видела красоту леса и наслаждалась сказочными прелестями, которые дарилa природа в любое время года. Среднее образование получила в Старом Городе. После 10 класса поступила в Санаксарское училище на мастера сельского строительства. Окончила его и поступила учиться в Ковылкинский строительный техникум на техника-строителя. Почему именно строительство? Никто ее не направлял, ничего не рекомендовал, пошла по зову души. Хотелось строить, созидать! Училась с удовольствием, на повышенную стипендию. Получив диплом, стала работать в родном колхозе имени Ушакова. Говорят, что от судьбы не уйти, порой она делает интересный поворот. Младшая сестра Сании выходит замуж. Жених из Ельниковского района, деревни Лобановка. В семье его родителей - Загидуллы Хасяновича и Сары Джигановны Шехмаметьевых – пятеро детей и все сыновья. Сестра вышла замуж за старшего – Кямиля. А Сании приглянулся Шамиль. Подтянутый, после армии парень был просто неотразим. Прибавьте – воспитанный, скромный, непьющий, некурящий. Сания Загидуллоевна сегодня шутит: «Я

всех обманула, когда за него вышла. Никому шансов не оставила».

Пожились Сания Загидулловна и Шамиль Загидуллович в 1980 году. С родителями мужа сразу нашла общий язык. Приняли ее, как родную дочку. Под одной крышей с родителями, пока не построили свой отдельный дом, прожили 13 лет. Сара Джигановна покинула этот мир. А свекор Загидулла Хасянович, благодаря Всевышнему и заботливой снохе, жив, ему 93 года.

Шехмаметьевы держали много скотины – корову, овец, лошадь, разную птицу. Хлопот по хозяйству хватало. Но деятельная натура Сании Загидулловны не могла позволить ей ограничиться рамками родительского двора. Она мечтала о деле, на которое училась, хотелось реализоваться в профессии. В это время заместитель по торговле Ельниковского района Нина Васильевна Тутукова искала продавца в деревню. Предложила работу Сании. Та согласилась, ведь до декретного отпуска работала продавцом.

В 1981 году у Шехмаметьевых родилась дочка, которую назвали Динара. Рождение ребенка всегда счастье, безмерно радовались дедушка с бабушкой, у которых одни сыновья, а тут – такой цветочек, как подарок небес. С ребенком Сания Загидулловна просидела недолго, было на чьи заботливые руки его оставить: вышла на работу. Она устроилась инженером-строителем в колхоз «Дружба». Трудно переоценить ее вклад в развитие сельхозпредприятия того времени. Энергичная, грамотная, умеющая находить подход к людям, буквально «горела» на работе. При ее участии строились жилые дома для колхозников, водопроводы, хозяйственные объекты, ремонтировались фермы, занималась подводом электрики. Принимала участие в подводе газа в сельское поселение. Инженер-строитель вела весь технологический процесс от проектно-сметной документации до сдачи объекта «под ключ». Сама ездила в командировки за материалами – в Москву, в Рязань, в Воскресенск, где производили шифер. Тряслась в грузовиках, водители ее уважали, потому что видели – она четко знает свое дело.

С большим уважением к Сании Загидулловне относился председатель колхоза Равиль Ряхимович Кутуев. Да и как не уважать такого специалиста и такого человека. «За трудовую профессиональную жизнь мне не стыдно, - говорит сегодня Сания Загидулловна. – Но ведь народ-то у нас какой был хороший. В Пошатах только строительных бригад работало 11. Я не скажу, что мужчины все до одного были трезвенниками, бывало и выпивали, но дисциплину никто не нарушал и поставленные наряды выполняли от и до. Для кого-то требовалась строгость, а кому-то нужно было доброе слово, так и справлялась. Все было нацелено на то, чтобы улучшилось качество жизни сельчан».

Главная поддержка для человека – семья. Супруг ее – Шамиль Загидуллович – мужчина, на которого можно равняться. Долгие годы работал водителем, начинал в колхозе «Дружба», потом перевелся в «Сельхозтехнику». В «Сельхозтехнике» был молотобойцем, кочегаром. После ликвидации предприятий оба супруга не сидели сложа руки, работали в Госстрахе. Сейчас Шамиль Загидуллович трудится в ООО «Транспневматика» контролером ОТК.

Я не просто так сказала, что он – человек, на которого можно равняться. Именно его, как достойного жителя села, избрали имамом. И вот уже 15 лет он несет эту духовную миссию. Как имам-хатыб, владеет искусством убеждения, призывает к добропорядочности. Его знание Корана и правильная трактовка позволяют грамотно

вести проповедь. Имам-хатыйб возглавляет совместную молитву, огорчается, что мужчины перестали с такой обязательностью относиться к пятничному намазу. Впрочем, и здоровых мужчин-то в деревне остается все меньше и меньше. Имам уже забыл, когда в последний раз в деревне была свадьба, а вот читать молитву, провожая человека в последний путь, приходится часто. Это участь и боль всех деревень. Зимой, когда все дети и внуки в разъездах, правоверных в деревне всего 23 человека. Однако Шамиль Загидуллоевич с заботой относится к состоянию мечети, где-то требуется подкрасить, где-то поменять окна, навести общий порядок. Но Шамиль Шехмаметьев говорит, что есть и меценаты, которые выделяют средства на ремонт мечети.

Дочка у Шехмаметьевых живет в Нижнем Новгороде, работает бухгалтером в водно-транспортной академии. Сын Динары – Данияр учится во 2 классе гимназии. Дедушка с бабушкой гордятся внуком-отличником. Сания Загидуллоевна продолжает работать – трудится на своем немаленьком домашнем подворье. Она говорит: «Для меня без скотины не жизнь, а катастрофа. И это не только из-за материального положения. Животных нужно любить, и я их искренне люблю. Поэтому и отдача от них – как знак благодарности за заботу».

Шехмаметьевы держат двух коров, бычка, Сания Загидуллоевна перерабатывает натуральное молоко на масло, сыр, сметану, творог, излишки покупают у нее земляки. Без дела Санию Шехмаметьеву никто не заставлял. В свободное время вяжет красивые и теплые вещи из натуральной шерсти. Рядом с ней сидит кот по кличке Рыжий. «Этого Шамиль с завода привез, - говорит хозяйка. – Он ведь тоже животных очень любит и жалеет. До Рыжего был кот Чупа-Чупс. Когда Шамиль заболел, он ложился ему на грудь и мурлыкал. Говорят, что так кошки забирают болезнь хозяев. Шамиль, слава Богу, выздоровел, а кот просто ушел куда-то и не вернулся. Так что, спасибо братьям нашим меньшим. У них тоже есть душа».

Елена НОСОВА